情系非洲 大爱无疆

曹贵华先进事迹

曹贵华同志，男，汉族，生于1975年10月，中共党员，云南省昆明医科大学第二附属医院泌尿外科副主任医师，于2011年8月作为第十五批援乌干达医疗队队长被派遣赴乌干达执行国家卫生援外任务两年。

曹贵华同志思想政治素质高、团结同志、作风正派、业务能力强，在援外工作期间，发扬“不畏艰苦，甘于奉献，救死扶伤，大爱无疆”的中国医疗队精神、国际主义和人道主义精神，在受援国艰苦简陋的条件下，克服困难积极主动开展援外医疗工作。作为队长，他带领全队积极开展“和谐进取，创先争优”活动，成绩突出，受到了乌干达有关政府官员、医院同仁、当地患者的高度评价，也受到了我国驻乌干达大使馆、经商处和华人华侨的充分肯定。其主要先进事迹如下：

曹贵华同志工作中认真负责，坚持以病人为中心，认真对待每一位患者，坚守工作岗位，经常门诊到下午2点，手术到晚上6点才结束，急诊随叫随到，树立了良好的中国专家敬业、吃苦耐劳的形象。受援国医院泌尿科医生仅他一人，曹贵华同志承担了全院泌尿科患者的诊疗工作，他克服种种困难，凭借着过硬的业务技术完成了受援医院泌尿科大量的诊疗工作，援外至今已行门诊及查房8520人次，做各种泌尿科手术234例，抢救危重病人37人次。乌干达尿道狭窄患者较多，大部分都是感染有性病包括HIV的患者，他冒着术中被感染的风险，在简陋的条件下成功实施了各种复杂性尿道狭窄手术23 例，患者手术康复后送礼都被他婉言谢绝，相反，他针对贫困的患者还多次出钱资助其前往首都所需的路费、检查费等。

作为队长，曹贵华同志制定和完善了第十五批援乌医疗队各项规章制度并带头遵守，全队在任期间无一例安全和医疗事故发生；主持创建了第十五批援乌干达医疗队博客并积极撰稿，扩大了第十五批中国援乌干达医疗队的宣传力度和影响力，并以第一作者身份在«援外医疗队通讯»上发表通讯3篇；主持并实施了药械的电子化管理工作，严格实行药品的出入登记制度，定期公布药品使用情况，保证药械使用的科学性，合理性，有效性，避免出现药品的过期浪费现象，使药品充分发挥其应有的作用，同时也减化了以往那种定期清点药品的烦琐劳动，带领全队整理出分类摆放、井然有序的药房；在使馆、经商处的领导下成功组织举办了医疗队2012年6月1日在金贾医院的辞别活动，活动在国内新华网、CNC、人民网以及乌干达当地等多家媒体报道，扩大了援乌医疗队的影响力；针对新驻地安全隐患，积极反映、上报并争取到了部里的专项维修经费，使新驻地安全隐患得以及时解决，同时也为新驻地新添了篮球场、羽毛球场，丰富了队员的业余生活；6月8日，他带领全队克服困难，圆满顺利地完成了医疗队从金贾医院至乌干达首都坎帕拉“中乌友好医院-纳谷鲁”的搬迁工作，为实现援乌医疗工作重心的转移，谱写中国援乌医疗新篇章迈出了重要的一步。到新驻地后，他带领大家齐心协力在短时间内开通了新驻地的电视、网络、邮政服务等，并着手进行新驻地绿化建设，如今新驻地绿化建设已呈现一番新气象；6月11日队员开始在新医院开展工作，曹贵华同志带领队委、翻译积极同院方领导进行交流、沟通，促进医院各项工作的顺利开展，在短期内想方设法帮助院方筹建了针灸室、胃镜室、泌尿科、耳鼻喉科诊室，并为其开展了纤维胃镜、纤维喉镜的诊疗工作；多次组织、安排队员对在乌中资企业员工进行疟疾知识的义务讲座，深受好评；从医疗队搬至坎帕拉后，带领全队每隔两月返回医疗队曾经工作了29年的金贾医院进行义诊，延续医疗队和金贾医院的友谊。在经商处领导下，先后组织选派了金贾医院和中乌友好医院的15名职工前往中国进行卫生领域相关知识和技能的培训，为促进中乌友谊，加深彼此间了解做出了贡献。

在曹贵华同志的带领下，医疗队在乌干达的影响迅速扩大，先后接受新华社驻乌干达记者和中央电视台驻肯尼亚记者的采访。应邀出席乌干达50周年国庆的中国人大常委会副委员长韩启德专程到医疗队驻地慰问大家，对医疗队所做的工作给予充分的肯定，乌干达副总统爱德华·塞坎迪也接见了全体医疗队员。

曹贵华同志热爱体育运动，积极参加各项体育活动，同使馆经商处以及多家中资机构企业员工经常进行友谊篮球赛、乒乓球赛，曾获首届乌干达华人华侨乒乓球邀请赛第六名。作为队员，参加“和谐杯”乌干达华人华侨篮球赛，获第二名。以文体活动为纽带，进一步增强了医疗队和在乌中资企业、华人华侨之间的联系，在强身健体的同时，也增进了彼此间的友谊。

曹贵华同志在乌干达工作期间，认真履行队长职责，带领全队发扬“不畏艰苦，甘于奉献，救死扶伤，大爱无疆”的中国医疗队精神、国际主义和人道主义精神，积极开展并出色完成了援外医疗工作，受到乌干达政府、乌干达人民及华人华侨的一致赞誉，为增进中乌友谊做出了应有的贡献。
