爱国卫生专项行动

（1） 爱国卫生运动

1、 爱国卫生运动含义

爱国卫生运动是指发挥国家、集体、个人的协调作用，应用群众路线的方法，组织社会力量，进行除害灭病、革除陋习，增强社会卫生意识；改造自然、改善环境、消除影响危害健康因素，提高全民生活质量、卫生素质及健康水平的卫生活动。

2、 爱国卫生运动意义

爱国卫生运动是我国特有的一种公共卫生工作方式。是除害灭病，抗灾防疫的有效手段，是提高社会效益、经济效益、环境效益、健康效益的最佳途径之一。开展爱国卫生运动，符合国情，能充分体现人民的利益和需要，既是精神文明建设的重要内容，又是物质文明建设的必要条件。

（2） 云南省爱国卫生专项行动

1、专项行动的意义

云南省制订出台《云南省爱国卫生专项行动方案》是为了贯彻落实习近平总书记关于新时代爱国卫生运动重要指示批示精神，丰富爱国卫生工作内涵，充分动员广大人民群众，全面改善人居环境，解决好关系人民健康全局性、长期性问题，更好地保障人民生命安全和身体健康，推动新时代爱国卫生运动不断取得新成效。

2、专项行动的目标

通过集中开展“清垃圾、扫厕所、勤洗手、净餐馆、常消毒、管集市、众参与”爱国卫生系列专项行动，全面消除城乡裸露垃圾，消除城镇旱厕，完善公众洗手配套设施，改善餐饮服务环境卫生，大力推进公共场所常态化清洁消毒，彻底改变农贸市场“脏、乱、差”现状，引导全社会形成健康文明新风尚，全面推进全省卫生城市、卫生县城（乡镇）创建。推动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变，为疫情防控常态化奠定坚实基础。

3、专项行动的内容

（1）裸露垃圾全消除行动

通过强化城乡和交通沿线保洁，消除城乡建成区重点区域、公路、铁路沿线裸露垃圾。推进村庄清洁实现村内户外道路、公共活动场所、沟渠水塘等无裸露垃圾。保证村庄垃圾有人清扫、有人清运、不乱堆乱放，环境干净整洁。完成非正规垃圾堆放点整治，因地制宜开展生活垃圾治理。

（2）公共厕所全达标行动

全省城镇消除旱厕。大力推进学校卫生厕所标准化建设，城市新（改）建公共厕所全部达到二类标准，新（改）建旅游厕所达到A级以上标准。推进农村“厕所革命”，行政村村委会所在地有1座以上无害化卫生公共厕所全覆盖，达到干净、卫生标准。

（3） 洗手设施全配套行动

在公众场所配置洗手设施，减少传染病经手传播。重点对学校、旅游厕所、城市公厕、医疗机构、集贸市场、室内公共场所、公园广场、旅游景区、客运站（码头）、高速公路服务区等场所洗手设施全面建设、改造、升级。

（4） 餐饮服务环境卫生全改善行动

强化餐饮服务单位主体责任，持续改善餐饮服务环境卫生条件，全面落实“不达标就整改，不整改就停业”的要求，实现周边环境整洁、就餐场所干净、后厨合规达标、仓储整齐安全、餐饮用具洁净、从业人员健康、配送过程规范“七个达标”，确保餐饮消费放心、安心、舒心。

（5） 公共场所清洁消毒全覆盖行动

以“环境卫生制度化、清洁消毒标准化、疫情防控常态化”为重点，通过“整治一批、规范一批、达标一批”专项活动，推进常态化清洁消毒，落实疫情防控重点要求，实现公共场所清洁消毒全覆盖。

（6） 农贸市场环境卫生全提升行动

全力整治“脏、乱、差”，打造安全放心农贸市场。狠抓环境卫生、疫情防控、食品安全、野生动物及活禽交易监管、周边环境、提升改造等六项重点工作，改变市场垃圾乱扔、污水乱排、摊点乱设、货物乱摆、周边乱象的“五乱”状况，落实有完善的硬件设施、有严格的管理措施、有整洁的场容、有安全放心的商品、有井然有序的周边环境“五有”要求，实现净化、美化、规范化、精细化、标准化“五化”目标。

（7） 健康文明生活方式全参与行动 
开展爱国卫生大扫除活动，促进城乡环境卫生整治；倡导“社交距离、勤于洗手、分餐公筷、革除陋习、科学健身、控烟限酒”六条新风尚，推广健康文明生活习惯；创新方式方法，开发健康科普核心信息，大力普及健康知识，大幅提升居民健康素养水平。



